"何以良渚"背后的检察守护

2023年12月3日,以"践行全球 文明倡议,推动文明交流互鉴"为主 题的首届"良渚论坛",在浙江省杭 州市开幕。国家主席习近平向首届 "良渚论坛"致贺信。

习近平指出,良渚遗址是中华五 千年文明史的实证,是世界文明的瑰 宝。泱泱华夏五千年, 悠悠长河耀星 汉,中国举办的这场文明对话,为何 以"良渚"名之?

"因为在中华文明史中,它有着 独一无二的地位。被誉为中华第一城 的良渚古城, 是实证中华五千年文明 史的圣地。良渚文明是中华大地上迄 今发现的最早的国家文明, 也是东亚 地区最早的文明遗迹。"浙江省文物 考古研究所研究员、良渚古城及水利 系统考古项目负责人王宁远告诉记 者,从1936年发现一些石器、陶器等 实物开始,良渚古城遗址考古工作就 拉开序幕,直至2019年7月6日中国 "良渚古城遗址"在联合国教科文组 织第43届世界遗产委员会会议上被列 入《世界遗产名录》,整整4代考古人 参与其中。中华五千年文明史的实证 被联合国教科文组织和国际主流学术 界广泛认可,全中国为之骄傲!

"何以良渚"背后,不仅凝结了几 代考古人和文保人、国家有关部门和 当地政府的汗水和心血,也离不开检 察机关的守护。今年1月,记者跟随检 察官来到良渚古城及中初鸣制玉作坊 遗址群(下称"中初鸣遗址")走访,时 隔五千年,仍能从广阔的古城遗址中 感受到良渚古国的灿烂文明。

中初鸣遗址存在损毁风险

位于浙江省湖州市德清县雷甸镇 杨墩村的中初鸣遗址,距离2019年7 月被列入《世界遗产名录》的良渚古 城遗址仅10余公里,是良渚古城遗址 周边最为重要的遗址之一

浙江省考古研究所研究员、中初 鸣遗址考古工作现场负责人朱叶菲向 记者介绍,目前中初鸣遗址的考古工 作是良渚文化田野考古的新内容,也 是良渚古城遗址申遗成功后, 良渚文 化重要的学术增长点。它不仅丰富了 良渚古城外围考古的内容, 反映了远 距离大规模专业生产的模式,为讨论 良渚文化晚期的社会结构、聚落模式 和手工业经济提供了丰富的资料,更 是良渚古国高度发达的手工技艺和良 渚文明核心价值的重要体现,与良渚 古城遗址一起共同见证了中华五千年

记者走访遗址时,这里的挖掘工 作已全部结束并完成回填, 附近村民 在地里种上了绿油油的蔬菜, 让这片 五千年前的遗址重焕生机。但在此 前,这里是万众瞩目、专家云集的考 古工作现场,也曾垃圾堆积,甚至存 在被损毁破坏的风险。

作为中初鸣遗址考古工作现场负 责人,朱叶菲从2017年9月就来到杨 墩村,进行调查、勘探和发掘等工 作。朱叶菲表示,该遗址群出土了大 量与制玉相关的遗存,是迄今发现规 模最大、出土玉料和玉器半成品最多 的良渚文化时期制玉作坊遗址群,填 补了良渚文明在玉器制作发现上的空 白,是极为难得的。

"玉器,是良渚文明的一个重要特 征。中初鸣遗址与良渚古城距离较 近,是良渚古城外一处重要的玉器加 工作坊。"王宁远告诉记者,从地理位 置上看,中初鸣遗址生产的玉器主要 是为良渚古城服务的,两者之间有着 密切的联系。从发掘的情况看,中初 鸣贵址产品种类单一,以玉锥形器、管 等小件玉器为主,但生产规模大,年代 明确,是迄今为止长江下游地区发现 的良渚时期规模最大的制玉作坊群遗 址,对这一时期生产经济模式的研究, 以及玉料来源、产品流通人群和社会

研究具有极为重要的意义。

据德清县博物馆馆长陶渊旻介 绍,目前中初鸣遗址共发现玉料、玉 器半成品约3000件。2017年10月至 今,浙江省文物考古研究所、德清县 博物馆继续进行了大面积系统调查和 勘探,发现和确认良渚文化时期的人 工营建土台24处,总面积达100万平 方米,分为A、B、C、D四个区块, 明确了该区域存在距今4800至4500 年良渚文化时期的大规模制玉作坊遗

'我们在这个遗址群研究良渚文 化时期的玉器制作、工艺及流程,其 中土台是我们研究的主要载体。"朱 叶菲介绍说, 土台是良渚文化时期聚 落建造居址的特有方式, 其面积从 200到2000平方米不等, 土台主要用 于研究生产生活方式,对于良渚文化 的研究具有重要意义。

"当时我们注意到四个区块中B 区是有遗址的,一直也很担心那里的 遗址会被破坏, 所以经常去那里巡 查。"朱叶菲说,2020年10月,他们 去B区原址保护区域现场,看到周边 正在开发建设。考虑到开发过程中可 能会对土台有所破坏,一旦破坏,就 相当于是对历史文化遗址的直接破 坏,他们就用专业工具进行测量,同 时对照图纸判断,以便及时发现损毁 风险。经过巡查,他们发现 B 区原址 保护区域周边存在废弃堆积情况(指 制玉垃圾、生活垃圾等堆积在一起, 考古界称之为"废弃堆积")。

检察建议督促相关部门消 除隐患

不仅如此, 朱叶菲还回忆起自从 2018年4月正式开始发掘工作,有些 原址保护区域周边就存在被断断续续 倾倒建筑垃圾的情形,可能会破坏遗

2021年4月, 德清县检察院收到 中初鸣遗址保护问题的案件线索,立 即开展调查。

"考虑到该案的专业性,我院邀 请了具有文物专业背景的专家共同参 与办案。"办案检察官高骏说,经过 十余次实地踏勘和调查核实,他们发 现中初鸣遗址存在保护不到位的情 况,可能破坏遗址的历史风貌,对文 物和文化遗产保护造成威胁, 损害国 家和社会公共利益。"究其原因,主 要是开发过程中各方信息不对称,施 工过程中对遗址的范围界定不明 确。"高骏表示。朱叶菲也提出,主 管部门应该加大定期巡查的力度,落 实专人监管,增加监控摄像头,属地 政府和村也应该确定文保专员,由专 人对文化遗址进行监管

为防止同类侵害危险再次发生, 2021年4月15日,德清县检察院依法 向相关职能部门发出检察建议,建议 其依法履行监管职责,维护中初鸣遗 址的文物安全和历史风貌。

收到检察建议后,相关职能部门 立即组织整改,与施工主体及监管单 位进行沟通, 商议相关保护发展方 案,并邀请德清县人大代表潘晓利全 程参与。

在人大代表监督下,相关职能部 门通过招投标形式确定有资质的设计 公司制定高标准的保护方案,建立常 态化检查保护机制,增加监控摄像 头,完善专人监管,及时掌握保护发 展动态,并适时发布中初鸣遗址发掘 报告,营造全社会积极参与良渚文化 遗址保护的良好氛围。

2023年1月,潘晓利等6名德清 县人大代表提出《关于推进德清中初 鸣制玉作坊遗址群保护的建议》。检 察机关同向发力,持续跟进监督,实 地查看检察建议落实效果,增强文物 保护合力。

陶渊旻也表示, 文物保护需要多 部门联动,希望检察机关能够发挥法

良渚遗址考古与保护中心工作人员正在修复文物

律监督职能,推动构建文物专业保 护、法律保护、社会保护协同协作的

建立跨区域检察协作机制

办案过程中, 检察机关意识到, 良渚文化遗址数量多, 涉及浙江、江 苏、上海等地,办理跨区域案件容易 遇到线索移送不畅、异地调查取证困

"良渚遗址保护总体规划、保护 范围面积和建设控制地带面积都非常 大, 涉及到杭州市余杭区与湖州市德 清县两地,保护规划范围内遗址、文 物众多。"德清县检察院检察长毕青 华表示, 为切实做好包括良渚文化保 护在内的跨区域公益保护检察协作, 2021年9月9日, 德清县检察院和杭 州市余杭区检察院联合签署了《良渚 文化遗址检察保护协作机制》, 切实 加大良渚文化遗址保护跨区域协作力 度,提升良渚文化遗址司法保护效

根据该机制,两地检察院建立了 案件办理协作、风险防控协作等协作 模式。两地检察院会同文物保护主管 部门在良渚古城遗址和中初鸣遗址开 展现场调研,并邀请文保专家现场指 导。两地检察院还在涉良渚文化遗址 保护相关案件提前介入、线索移送、 调查取证等方面进行协作,并适时联 合开展专项活动,通过建立重大疑难 案件会商机制和案件鉴定专家联合共 享机制,逐步构建信息互通、资源共 享、队伍共建的协作格局。

2023年6月,余杭区检察院发 现,地处良渚遗址建设控制地带的市 级文保单位九度岭关隘遗址存在保护 不周的问题,遂成立以分管副检察长 为组长的办案组,开展良渚遗址范围 内文物保护公益诉讼专项监督行动。 同时,根据《良渚文化遗址检察保护 协作机制》, 余杭区检察院将九度岭 关隘相关问题向德清县检察院进行通 报,提醒该院对位于德清境内的另外 一段古道进行保护。

2023年7月,在检察机关和人大 代表等各方面的共同努力下,中初鸣 遗址不仅入选新时代浙江考古重要发 现,还入选浙江省第八批省级文物保

2024年2月,为进一步传承振兴 良渚文化, 德清县启动中初鸣遗址公 园规划建设,积极融入良渚文化大走 廊,成为良渚文化遗产的重要展示部

"得知这个消息后我特别激动。 这是一次代表建议与检察建议实现双 向衔接转化的典型。"潘晓利说,针 对施工导致的文物受损、建筑垃圾堆 砌等问题, 德清县检察院依法履行公 益诉讼检察职能,督促行政机关严格 履行文物保护责任,建立跨区域协作 保护机制,这些做法都很有意义,值 得点赞。同时,他们还将检察建议转 化为人大代表建议, 合力促成文化遗 址纳入省级文物保护单位, 切实提升 了保护和监督效能。

检察守护五千年文明实证

良渚文化遗址的保护问题,很早 就受到各部门的重视。

1996年,良渚遗址被公布为第四 批全国重点文物保护单位。2002年, 杭州市就出台了《杭州市良渚遗址保 护管理条例》,将良渚遗址划分为保 护范围、建设控制地带,以满足对遗

址进行保护的需要。随着良渚遗址考 古工作的持续推进,遗址范围不断扩 大, 更多重要考古成果不断出现。 2014年,杭州市对《杭州市良渚遗址 保护管理条例》进行修订,在原有规 划保护基础上扩大保护范围,新增环

近年来,最高人民检察院对于加 强文物和文化遗产保护领域检察公益 诉讼高度重视。2023年9月19日,最 高检和住房城乡建设部联合出台了 《关于在检察公益诉讼中加强协作配 合依法做好城乡历史文化保护传承工 作的意见》。浙江省检察机关立足检 察职能,结合本地实际,进行积极探 索并取得良好成效。

"浙江省检察机关也在协同相关 职能部门,着力加强历史文化名城、 历史文化名镇名村、历史文化街区、 传统村落的整体保护。我们很早就把 包括良渚遗址在内的文化和文物遗产 保护作为工作重点。"浙江省检察院 第八检察部副主任胡卫丽表示,他们 尽可能贯彻"防患于未然"和多方面 协作原则, 注重保护工作的预防性和 系统性,以最大限度地提升保护工作 的有效性。"下一步工作中,我们会 进一步协同行政机关,从预防性的角 度探索如何把良渚遗址保护得更好, 力争将违法行为消灭在萌芽中。"胡 卫丽说。

最高检第八检察厅副厅长邱景辉 认为,检察公益诉讼为良渚遗址保护 和文化传承补充和创新了法律监督方 式,促进了源头治理和系统治理,应 当总结经验、拓展深化、复制推广 一是突出预防性。要注重对保护规划 和建设控制的监督保障, 这有利于整 合各方力量共同提升古遗址保护管理 水平,特别是加强考古遗址空间用途 管制,规范重大遗址文物保护规划编 制和修编工作,为做好基本建设考古 和文物保护作出示范。二是增强协同 性。要加强跨区划跨部门跨领域衔接 协同,以中初鸣遗址保护和玉文化传 承利用为切人点与着力点,推进国家 文物鉴定体系建设,加强良渚文物和 文化遗产知识产权保护,加强流失文 物追索返还工作。同时,完善考古遗 址公园战略布局,促进考古遗址展示 利用,加强考古成果宣传和考古知识 多渠道传播普及,提升文物宣传传播 影响力。三是强调开放性。要在立足 人文遗迹加强良渚遗址生态环境保护 的基础上,借鉴全球农业文化遗产、 世界灌溉工程遗产保护的成功经验, 坚持人与自然和谐共生, 让良渚传承 至今的农耕文明、灌溉工程以及相关 的非物质文化遗产"活"起来。邱景 辉认为,检察机关通过深入贯彻落实 习近平法治思想、习近平文化思想, 认真落实党中央关于坚持"保护第 一、加强管理、挖掘价值、有效利 用、让文物活起来"的工作要求,高 质效办好每一起文物和文化遗产保护 检察公益诉讼案件,一定能为修订文 物保护法和制定历史文化遗产保护法 积累司法经验,为全面提升文物和文 化遗产保护传承水平, 更好担负起新 的文化使命,建设文化强国、践行全 球文明倡议作出更大贡献。

(本版图片摄影:张哲)







良渚玉琮



全国人大代表点评

推动文化遗产保护科学发展

全国人大代表、浙江省湖州市安吉县天荒坪镇余村村党支部书记 汪玉成

良渚遗址是我国长江下游地区 新石器时代最重要的考古遗址之 一,是中华早期文明的一种重要模 式,代表了中华文明起源阶段的最 高成就。作为目前发现的唯一的中 国史前制玉作坊遗址,也是迄今为 止长江下游地区发现的良渚时期最 大的制玉作坊遗址群,中初鸣制玉 作坊遗址群是良渚文明和良渚古国 高度发达的重要体现。通过推动中 初鸣制玉作坊遗址群保护建设,加 强物质和非物质文化资源的挖掘、 提炼和展示,构建集遗址保护、价值 阐释、遗存展示、考古研究、科普宣 传、生态环境为一体的中初鸣考古 遗址公园,可有效突出遗址的保护 和展示,扩大中初鸣制玉作坊遗址 群的社会影响。

近年来,浙江省检察机关立足检 察职能,为保护良渚遗址进行了积极 探索,取得良好成效。特别是在中初 鸣制玉作坊遗址群保护方面,德清县 检察院依法履行公益诉讼检察职能 建立跨区域协作保护机制,并充分 发挥人大代表作用,通过检察建议 督促行政机关对文物进行有效保 护,推动检察建议转化为人大代表 建议,有效增强人大监督与检察监 督的合力,共同做好良渚遗址和文化

希望检察机关能积极引领法 治风尚,及时回应社会关切,做好 正面引导,加强法律法规和典型案 例宣传,增进公众的文化遗产保护 意识,拓宽信息反馈渠道,推动文 化遗产保护科学发展。

让良渚文化遗址"活"起来

全国人大代表、浙江永康民营企业一线职工、阳光爱心义工协会名誉会长 黄美媚

习近平总书记指出,良渚遗址 是实证中华五千年文明史的圣地, 是不可多得的宝贵财富,我们必须 把它保护好。近年来,在良渚文化 遗址的保护中,浙江省检察机关依 法履行公益诉讼检察职能,开展良 渚遗址范围内文物保护公益诉讼 专项监督行动,通过制发检察建议 等方式督促、协同行政机关对文物 进行有效保护,监督纠正危害文物 安全等违法行为,取得积极成效。

作为检察公益诉讼宣传大使, 我建议检察机关与文物行政执法 机关通过同堂培训、联合调研、工 作座谈、学术研讨、考察交流等方 式,加强跨区域跨部门执法司法协 作,找准文物和文化遗址保护面临 的突出问题和治理难题,统一执法 司法理念和办案标准尺度,促进区

域间法律适用的统一性和协调性, 交流办案经验,提升办案质效。

与此同时,建议检察机关推动 相关职能部门实现文物保护、文旅 资源融合、规划功能统筹等多项整 合,在高质效监督办案中,充分发挥 "四大检察"职能提升良渚文化遗址 司法保护的系统性、规范性,更加注 重发挥检察一体化优势,完善公众 参与的社会支持体系,统筹好抢救 性保护和预防性保护、本体保护和 周边保护、单点保护和集群保护,维 护文物资源的历史真实性、风貌完 整性、文化延续性。

期待检察机关继续以高度负 责的态度和勇于担当的精神,进一 步凝聚检察工作合力,切实担负起 良渚文化遗址保护的检察责任,让 良渚文化遗址"活"起来。



位于浙江省杭州市余杭区的良渚古城遗址公园